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गणित

1. भिन्न  को आंशिक भिन्नों के  रूप में लिखने पर

सही उत्तर होगा:
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https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
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Answer:

वीडियो उत्तर देखें
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2.  का मान होगा

A. 

tan− 1 x + cot − 1 x

π

https://dl.doubtnut.com/l/_1wlqSq4OpdWn
https://dl.doubtnut.com/l/_77mSa6LLKiF0


B. शून्य

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π
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3.  अक्ष का समीकरण है
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https://dl.doubtnut.com/l/_77mSa6LLKiF0
https://dl.doubtnut.com/l/_NgJmqt5KHIUC


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें
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4. गोले  का

कें द्र होगा

A. 

B. 

x2 + y2 + x2 − ax − by − cz = 0

(a, b, c)

( − a, − b, − c)

https://dl.doubtnut.com/l/_NgJmqt5KHIUC
https://dl.doubtnut.com/l/_W2R5WJhXXMqs


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें
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5. यदि  तथा 

तो  का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + k̂

→
b = − î + ĵ + k̂

∣
∣
∣
→
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→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_W2R5WJhXXMqs
https://dl.doubtnut.com/l/_uIH7QvakGmly


6. खण्ड अ के  लिए खण्ड ब में से सही उत्तर चुनकर सही

जोडी बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

7. भिन्न  को आंशिक भिन्न में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x

1 − x3

https://dl.doubtnut.com/l/_iJ5HcZUZrIsn
https://dl.doubtnut.com/l/_j4EkEjIuqLZj


8. भिन्न  को आंशिक भिन्न में व्यक्त

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 5x − 1

(x − 1)2(x − 2)

9. सिद्ध कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + sin− 1 = cos − 14
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https://dl.doubtnut.com/l/_j4EkEjIuqLZj
https://dl.doubtnut.com/l/_GY7zMFbubmDw
https://dl.doubtnut.com/l/_jGJR8VS5hnuL


10. यदि  हो तो

सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 a + tan− 1 b + tan− 1 c = π

a + b + c = abc

11.  का अवकल गुणांक ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

x sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_acOF0A2KV27V
https://dl.doubtnut.com/l/_wk6jHxNE2qdL


12. यदि  तथा , तो  का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = a sin3 θ y = a cos3 θ
dy

dx

13. यदि

 हो

तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = √cos x + √cos x + √cos x + .... . ∞

=
dy

dx

−sinx

(2y − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_OawmwOh59qEH
https://dl.doubtnut.com/l/_B1puQhguCsBO


14. यदि  हो तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = (sin− 1 x)
2

(1 − x2) − x = 2
d2y

dx
2

dy

dx

15.  का अधिकतम मान ज्ञात कीजिए

अवकलन

वीडियो उत्तर देखें

sinx + cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_uwGWWjPQF9Gt
https://dl.doubtnut.com/l/_DzMjCf6jbHjL


16. यदि बर्फ  का एक गोला एकसमान दर से पिघलता है तो

गोले की त्रिज्या 5 सेमी होने पर गोले के  आयतन के  पविर्तन

की दर इसकी त्रिज्या के  सापेक्ष ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्नांकित आंकड़ों के  आधार पर सहसंबंध गुणांक ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oqmbxDDwRkAx
https://dl.doubtnut.com/l/_pOl4nd4dQSPa
https://dl.doubtnut.com/l/_ixtsUQFI0eJF


18. यदि समाश्रयण रेखाएं  क्रमशः 

तथा  हो तो सहसंबंध गुणांक ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 12y − 19 = 0

9x + 3y − 46 = 0

19. बिं दु   से गुजरने वाले उस समतल का

समीकरण ज्ञात कीजिए जो  तथा 

 पर लम्ब हो।

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 3, 2)

x + 2y + 2z = 5

3x + 3y + 2z = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_ixtsUQFI0eJF
https://dl.doubtnut.com/l/_NrP3qIopA6gW
https://dl.doubtnut.com/l/_btv6NE2DCxU9


20. रेखा  और समतल 

 के  प्रतिच्छद बिं दु  की (-1,-5,-10) से दू री

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 2

3

y + 1

4

z − 2

12

x − y + z = 5

21. सिद्ध कीजिए कि त्रिभुज की तीन माध्‍यिकाओं द्वारा

निर्धारित सदिशों का योग शून्य होता है जबकि माध्‍यिकाएं

शीर्ष से निर्देशित है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_btv6NE2DCxU9
https://dl.doubtnut.com/l/_IHKn1ibQ32R9


22. यदि  हो तो सिद्ध कीजिए कि 

 जहां 

शून्येतर सदिश है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b +

→
c = 0
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→
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23. यदि  तो क्या 

 पर सतत है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x ≠ − 1

−2 x = − 1

x2 − 1
x+ 1

f(x), x = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_XrcMgX61oOjo
https://dl.doubtnut.com/l/_AEzyo92aIvtJ


24.  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

√2 + x − √2 − x

x

25.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
xex

(x + 1)2

26.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
1

5 + 4 sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_r0YDEQ5XAoOb
https://dl.doubtnut.com/l/_Rc6r9rWo352z
https://dl.doubtnut.com/l/_jMX6Zhnu7Q0L


27. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

a

=
dx

1 + tanx

π

4

28. वृत्त  से घिरा क्षेत्रफल समाकलन द्वारा

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = a2

https://dl.doubtnut.com/l/_jMX6Zhnu7Q0L
https://dl.doubtnut.com/l/_hoj0u5BhxqSf
https://dl.doubtnut.com/l/_bZ7oevCVhghA


29. अवकल समीकरण को हल कीजिएः

.

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2)dy = (1 + y2)dx

30. अवकल समीकरण का हल कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

+ y tanx = secx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_2ob0yrUiIrLN
https://dl.doubtnut.com/l/_AiBXK4cNe4I4


31. यदि दो घनाकार पांसों को एक साथ फें का जाए तो दोनों

पांसों पर अंकों का योग 7 से अधिक या 7 से कम आने की

प्रायिकता क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

32. यदि तीन घोड़ों A,B,C के  दौड़ जीतने के  अनुकू ल

संयोगानुपात क्रमशः 1:2,1:3 तथा 1:4 है तो‌ किसी एक घोड़े

के  दौड़ जीतने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q49lTool34f4
https://dl.doubtnut.com/l/_Ha8EwptUCVFy

